

Κωδικός (οί) αναγνώρισης	A.E. 12/03
Τίτλος	ΣΙΑΚΚΗΣ, ΙΩΣΗΦ
Χρονολογία (ες)	19^{ος} – 20^{ος} αι
Επίπεδο περιγραφής	Αρχείο
Μέγεθος και υπόστρωμα της ενότητας περιγραφής (Ποσότητα, όγκος ή διαστάσεις)	28 φάκελοι (4,40 γραμμικά μέτρα)
Όνομα παραγωγού (ών)	Ιωσήφ Μ. Σιακκής (1917-1999)
Διοικητική ιστορία / Βιογραφικό σημείωμα	<p>Ο Ιωσήφ Σιακκής (Αθήνα, 1/4/1917 - 13/10/1999) ήταν γιος του εμπόρου Μωυσή Σιακκή (Σακκή) με καταγωγή από τη Χαλκίδα και της Ραχήλ Σαπόρτα που καταγόταν από τη Θεσσαλονίκη. Ο παππούς του Σιμαντός (Σιμαντώβ) Σακκής, διετέλεσε πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Χαλκίδας και ο πατέρας του πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Αθηνών. Είχε δύο αδελφούς τον Φίλιππο και τον Βίκτωρα και τρεις αδελφές τη Φλώρα, τη Μαργαρίτα και την Άννα. Ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στο Πειραματικό Σχολείο, και σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Πήρε μέρος στον ελληνοϊταλικό πόλεμο και μετά την πτώση του μετώπου κατέφυγε στην Τουρκία από όπου εντάχθηκε στο Ελληνικό Εκστρατευτικό Σώμα της Μέσης Ανατολής. Υπηρέτησε στην Γ΄ Ορεινή Ταξιαρχία και έλαβε μέρος στις επιχειρήσεις της Ιταλίας και του Ρίμινι. Για τη δράση του τιμήθηκε με τον Πολεμικό Σταυρό Γ΄ Τάξεως, το Μετάλλιο Εξαιρέτων Πράξεων και το Παράσημο του Αγίου Μάρκου από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας. Στη διάρκεια της Κατοχής η αδελφή του Άννα και ο σύζυγός της εκτοπίστηκαν σε γερμανικά στρατόπεδα συγκέντρωσης και εξοντώθηκαν.</p> <p>Ο Σιακκής άσκησε τη δικηγορία και διετέλεσε νομικός σύμβουλος του νοσοκομείου «Ευαγγελισμός». Ασχολήθηκε ενεργά με τον εβραϊσμό: διετέλεσε μέλος του ΔΣ του Συνδέσμου «Ελλάς-Ισραήλ», πρόεδρος του Οργανισμού Περιθάψεως και Αποκαταστάσεως Ισραηλιτών Ελλάδος, Πρόεδρος της Κοινοτικής Συνέλευσης της Ισραηλιτικής Κοινότητας Αθηνών, Πρόεδρος του Φιλανθρωπικού Σωματείου «Μπερίτ / Φίλων». Διετέλεσε επίσης μέλος της Εταιρίας Ευβοϊκών Σπουδών.</p> <p>Ο Σιακκής ανέπτυξε πλούσια συγγραφική δραστηριότητα. Δημοσίευσε τα εξής βιβλία: <i>Γνωριμία με την Ερέτρια</i> (1951, Α΄ Βραβείο Διαλέξεων της Ελληνικής Περιηγητικής Λέσχης), <i>Πικρές Αλήθειες</i> (1952), και μετέφρασε στα ελληνικά το έργο του Jules Isaac <i>Η διδασκαλία της περιφρόνησης</i>. Το 1987 ήταν από τους ομιλητές στο επιστημονικό συνέδριο <i>Η πόλη της Χαλκίδας</i>. Έγραψε επίσης μελέτες για την Ελληνική Επα-</p>

	<p>νάσταση, τον Κωνσταντίνο Καβάφη και τον Δημήτριο Καμπούρογλους. Με την εργασία του για τον Καμπούρογλους πήρε μέρος σε διαγωνισμό της Ακαδημίας Αθηνών.</p> <p>Το 1978 παραιτήθηκε από τη δικηγορία και ιδιώτευσε με κύριο σκοπό να αφιερωθεί στην έρευνα. Καρπός αυτής της εργασίας είναι το αρχείο του.</p> <p>Το 1955 παντρεύτηκε τη Δέσποινα Βάκη στο Μιλάνο με την οποία απέκτησαν ένα γιο τον Μωσή – Μαυρίκιο (Μωρίς).</p> <p>[Πηγές σύνταξης βιογραφικού: δίγλωσσο ενημερωτικό έντυπο για το Αρχείο Ιωσήφ Σιακκή από τους Στέφανο Ροζάνη και Ρίτα Ταζάρτες Σιμαντώβ.]</p>
<p>Ιστορικό της ενότητας περιγραφής</p>	<p>Το αρχείο του Ιωσήφ Σιακκή συγκροτήθηκε την περίοδο 1978-1996 στα πλαίσια της έρευνάς του για τον ελληνικό εβραϊσμό. Το αρχείο ταξινομήθηκε θεματικά από τους Στέφανο Ροζάνη και Ρίτα Ταζάρτες Σιμαντώβ και στεγαζόταν μέχρι το 2003 στην Καλλιθέα (οδός Ελευθερίου Βενιζέλου 148). Από την επεξεργασία του αρχείου προέκυψαν προς έκδοση τα ακόλουθα έργα του Σιακκή:</p> <ul style="list-style-type: none"> -Η ζωή και το έργο του Δημητρίου Καμπούρογλους -Μελέτες και ομιλίες -Διηγήματα και αφηγήσεις -Τα εβραϊκά ονοματεπώνυμα στην Ελλάδα από τον 14^ο μέχρι τον 19^ο αιώνα.
<p>Διαδικασία πρόσκτησης</p>	<p>Το αρχείο δωρήθηκε από το γιο του, Μωρίς Σιακκή τον Φεβρουάριο του 2003 με τον όρο να εκδοθούν από το Ε.Λ.Ι.Α. ως το 2005 οι παρακάτω μελέτες του Σιακκή:</p> <ul style="list-style-type: none"> -Η ζωή και το έργο του Δημητρίου Καμπούρογλους και -Τα εβραϊκά ονοματεπώνυμα στην Ελλάδα από τον 14^ο μέχρι τον 19^ο αιώνα
<p>Παρουσίαση περιεχομένου</p>	<p>Το αρχείο Ιωσήφ Σιακκή περιέχει βιβλιογραφικά σημειώματα, φωτοτυπίες εντύπων, αποκόμματα εφημερίδων, τεύχη ισραηλιτικών περιοδικών που αφορούν την έρευνα του Σιακκή για τον ελληνικό εβραϊσμό. Η πληροφοριακή αξία του αρχείου είναι πολύ μεγάλη, καθώς καλύπτει ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων που αφορούν τον ελληνικό εβραϊσμό από την αρχαιότητα έως τις ημέρες μας. Σημαντικότερες είναι οι πληροφορίες που αντλούνται σχετικά με την ιστορία των εβραϊκών κοινοτήτων στην Ελλάδα ενώ υπάρχει μια πλούσια καταγραφή εβραϊκών ονοματεπωνύμων και ιστορικών εβραϊκών οικογενειών. Πληροφορίες αντλούνται επίσης για βιβλικά θέματα, τις, σχέσεις χριστιανισμού-εβραϊσμού, τον αντισημιτισμό στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες, το ναζισμό, το Ολοκαύτωμα. Στο αρχείο περιλαμβάνονται επίσης φιλολογικά, λογοτεχνικά και ιστορικά κείμενα του Σιακκή, και σειρές των περιοδικών <i>Ισραηλίτης Χρονογράφος</i> της Κέρκυρας (1899-</p>

	1901), <i>Ισραηλίτικη Επιθεώρησης</i> των Αθηνών (1912-1915) καθώς και πιο σύγχρονα περιοδικά.
Επιλογές, εκκαθαρίσεις και τελική διατήρηση	Δεν έγινε καμία εκκαθάριση.
Προσθήκες υλικού	
Σύστημα ταξινόμησης	<p>Διατηρήθηκε η αρχική ταξινόμηση του αρχείου.</p> <p><i>Διάγραμμα ταξινόμησης</i></p> <p>Ενότητα Α. Ιστορία των εβραϊκών κοινοτήτων της Ελλάδος Φάκ. 1 Εβραϊκή κοινότητα Αθηνών Φάκ. 2 Εβραϊκή κοινότητα Θεσσαλονίκης Φάκ. 3 Εβραϊκή κοινότητα Κέρκυρας Φάκ. 4 Εβραϊκή κοινότητα Λάρισας Φάκ. 5 Εβραϊκές κοινότητες Βόλου-Τρικάλων Φάκ. 6 Εβραϊκές κοινότητες Ζακύνθου-Κεφαλονιάς Φάκ. 7 Εβραίοι και Κρήτη (Ηράκλειο, Χανιά, Ρέθυμνο) Φάκ. 8 Εβραϊκές κοινότητες Ιωαννίνων-Αρτας και Πρέβεζας Φάκ. 9 Εβραϊκές κοινότητες Πάτρας-Σπάρτης Φάκ. 10 Εβραϊκή κοινότητα Χαλκίδας Φάκ. 11 Εβραϊκές κοινότητες Πελοποννήσου (ιστορικά) Φάκ. 12 Εβραϊκές κοινότητες Αιγαίου (Ρόδου-Σάμου-Μυτιλήνης-Χίου) Φάκ. 13 Εβραϊκές κοινότητες Θεσσαλίας-Μακεδονίας Φάκ. 14 Εβραϊκές κοινότητες Κωνσταντινούπολης-Σμύρνης Φάκ. 15 Εβραίοι του Βυζαντίου και πόλεων της Μικράς Ασίας</p> <p>Ενότητα Β. Εβραϊκή ιστορία Φάκ. 17 Εβραϊκά διάφορα Φάκ. 18 Εβραϊκά Ιστορικά Φάκ. 21 Εβραϊσμός-Χριστιανισμός (ιστορικά)</p> <p>Ενότητα Γ. Βιβλική ιστορία Φάκ. 22 Βιβλικά διάφορα</p> <p>Ενότητα Δ. Ιστορία της πόλης των Αθηνών Φάκ. 19 Ο ιστορικός των Αθηνών Δ. Καμπούρογλου / Διάφορα</p> <p>Ενότητα Ε. Αντισημιτισμός Φάκ. 23 Αντισημιτισμός: διάφορα Φάκ. 24 Ρατσισμός-Ναζισμός-Ολοκαύτωμα</p> <p>Ενότητα ΣΤ. Ιωσήφ Σιακκή: χειρόγραφα Φάκ. 16 Ποιητικά κείμενα-Σκέψεις για τη Λογοτεχνία -Σκέψεις προπλάσματα Φάκ. 26 Χειρόγραφα Ιωσήφ Σιακκή (σχέδια)</p> <p>Ενότητα Ζ. Ονόματα Φάκ. 25 Εβραϊκά ονοματεπώνυμα</p> <p>Ενότητα Η. Αρχεία Περιοδικών</p>

	<p>Φάκ. 20 Αρχεία περιοδικού <i>Ισραηλίτης Χρονογράφος</i> Κέρκυρας (1899-1901), και <i>Ισραηλιτική Επιθεώρησης</i> Αθηνών (1912-1915)</p> <p>Ενότητα Θ. Λέξεις-Γραφή Φάκ. 27 Ελληνικές και εβραϊκές λέξεις (ερμηνεία, ρίζα). Ελληνική και εβραϊκή γραφή</p> <p>Ενότητα Ι. Πρωτότυπα Πιστοποιητικά Φάκ. 28 Πρωτότυπα εβραϊκά πιστοποιητικά και επιστολές</p> <p>Ενότητα ΙΑ. Ευρετήρια Φάκ. 29 Ευρετήρια</p> <p>Ενότητα ΙΒ. Σύγχρονα ισραηλιτικά περιοδικά Φάκ. 30 Τεύχη των περιοδικών <i>Ισραηλινά νέα</i> (1977-1998), <i>Χρονικά</i> (1979-1991) κ.ά.</p>
Όροι πρόσβασης	Δεν υπάρχουν περιορισμοί στην πρόσβαση.
Όροι αναπαραγωγής	Σύμφωνα με τους όρους δωρεάς τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν στον Μωρίς Σιακκή και στην κόρη του Μαρί-Λουίζ Σιακκή. Σε περίπτωση θανάτου του, και μέχρι την ενηλικίωση της κόρης του, τα πνευματικά δικαιώματα περιέρχονται στη σύζυγό του Αίντα-Τακουχή Αλγιανάκ.
Γλώσσα / γραφή των τεκμηρίων	Ελληνικά, εβραϊκά, γαλλικά, αγγλικά
Φυσικά χαρακτηριστικά και τεχνικές προϋποθέσεις	
Εργαλεία έρευνας	Έντυπη (13 σελίδες) δίγλωσση (ελληνικά, αγγλικά) παρουσίαση του αρχείου από τους Στέφανο Ροζάνη και Ρίτα Ταζάρτες Σιμαντώβ
Εντοπισμός πρωτοτύπων	
Εντοπισμός αντιγράφων	
Συμπληρωματικές πηγές / σχετικές ενότητες περιγραφής	
Δημοσιεύσεις / Βιβλιογραφία	
Παρατηρήσεις	
Παρατηρήσεις και όνομα του / της αρχειονόμου	Το δελτίο αρχειακής περιγραφής συντάχθηκε με βάση την έντυπη παρουσίαση που συνόδευε τη δωρεά του αρχείου. Γιώργος Χαρωνίτης
Κανόνες ή πρότυπα περιγραφής	ΔΗΠΑΠ (Γ) 2 ^η έκδοση
Χρονολογία (ες) περιγραφής	2000, 2003

Θέματα

**ΕΒΡΑΙΟΙ / ΕΒΡΑΪΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ / ΑΝΤΙΣΙΜΗΤΙΣΜΟΣ**